

《彭城七里访“三区”》系列报道

百年老街 烟火正旺

漫步大同街，读取青砖上的城市记忆

文/图 本报记者 刘浚豪

在彭城七里的“大同风情”单元，大同街如同一条时光隧道，将徐州的过去与现在紧密相连。大同街位于市中心区域，向东过解放路后拐了个弯连接淮海东路，西到彭城路，长约500米。今天，漫步于此，指尖拂过青砖灰瓦的缝隙，依然能触碰到这座城市鲜活的百年记忆。

无声见证岁月流转

大同街旧称察院街、东门大街，位于徐州市中心。1928年这里更名为“大同街”，取自孙中山先生的“天下大同”。1930年，这里铺设了徐州第一条柏油马路。1931年，钟鼓楼建成，成为了当时徐州的天际线。

数十载春秋掠过，钟鼓楼墙砖在白云的衬托下，更有历史厚重感。“我就喜欢这样的老建筑。”来自淮安的游客孙维举着手机，小心调整取景角度，“你看这质感，不比千篇一律的商业街更有韵味吗？”

这座曾经的“徐州第一高楼”，如今仍是这条街最著名的历史地标，静默见证着城市日复一日的呼吸与脉动。

与钟鼓楼一同见证光阴流逝的还有中山堂。“咱们中山堂见！”这句话是几代徐州人共同的情感纽带，历久弥新。经过精心翻修，这家老字号影院焕发新生。市民张先生带着孩子准备观影，他看了看孩子，笑着说：“最近上映了不少很不错的电影，特意带孩子来中山堂看电影，让孩子感受这里的历史，也是一次特殊的教育。”

与大同街隔街相望的便是花园饭店，自1916年建成起便默默见证着中国近现代的变化。

站在巷口回望，阳光穿过枝叶，在青石板上投下明明暗暗的光影。恍惚间，小贩的吆喝、市井的嘈杂，仿佛仍在百米巷道里回荡着往昔的烟火人间。



大同街街景。



三珍斋。

一代代人的城市记忆

在大同街的东头，有一条叫“后井涯”的小巷，在这里时光仿佛慢了下来。

巷子里，张建立经营着一家名为“始于1995”的饭店。

从小在相距不过五六十米的月波街奎楼巷长大，公园巷小学和原四中是母校，他对这片街巷熟悉得如同自己的掌纹。

如今，儿时的邻居多已搬走，他已习惯了这里的幽静。只有每日上下学时，接送孩子的喧闹声、汽车喇叭声会重新填满小巷。“这嘈杂声，听着耳熟，好像也

是我的学生时代。”

在大同街中段的大同巷内，有一幅巨大的海报，演绎着朱自清的散文《背影》。旁边牌子写着：“在近代文学最著名的散文《背影》中，朱自清离徐回老家，他父亲前去送行时便是从大同街离开。”

两段记忆，一个是个人的成长印记，一个是文学的经典定格，却都在同一条街道上“相遇”。它们像悄悄渗进青砖缝里的光阴，无声，却有力，共同编织出一座城市不会褪色的记忆地图。

舌尖上的大同街

创立于1929年的三珍斋，靠馄饨和蒸饺“征服”了不知多少徐州人的胃，如今它仍是徐州味道的地标。

厨房里热气蒸腾，厨师手法娴熟地包着蒸饺、捏着馄饨。餐台上，刚出锅的煎包滋滋作响，馄饨在奶白色的鸡汤里打转，香气扑鼻。食客刘大爷说：“一碗馄饨上桌，喝一口热汤，吃一口馄饨，鸡汤的鲜美融合肉馅的香味，从舌尖暖到胃里，瞬间一扫秋雨纷纷的清冷。”

不远处的泰康回民食品商店，羊角蜜、蜜三刀、麻片的甜香从未间断，这家老店固执地守护着传统味道。“这家店是我儿时记忆里的传统糕点店，对我来说有点‘梦核’的感觉。”28岁的市民尹颖说，“全家都爱吃的‘徐州老八样’这里都有，我就好这口，时不时就要来解解馋。”

老字号坚守传统，新业态也为老街注入活力。在大同街东段，几家新潮咖啡店悄然开业，精致的装修与围墙上俏皮的卡通涂鸦，让这条“大龄”老街散发出一丝青春气质。

轻抚钟鼓楼的砖墙，新老在此交织。老同昌茶店里飘出悠悠茶香，三珍斋厨房中氤氲着面点的芬芳，泰康回民食品商店里传统糕点不变的甜蜜，咖啡店散发的新潮活力……它们共同构成了大同街越发鲜活的生命气息。

这里，不仅承载着历史风云，更流动着鲜活的市井烟火。它见证着繁华，也守住了本真。在不断的改造与提升中，它既保留了历史的肌理，又拥抱了时代的机遇。大同街，这条承载乡愁、展示魅力的名片，仍在继续书写着属于自己的，也是属于徐州的新篇章。

徐州报业传媒集团

上壹橙 GO! 购家乡味道

全场景福利平台正式上线!



微信扫码「壹橙GO」立即体验

客服热线 0516-82345678

蛋糕电影自由

红跑车、FOODLOVE、虫法师、乐峰降魔、司小宋、承德烤鱼、蟹粉小龙虾……海量品牌数百家门店扫码就能用! 江苏全省城院线覆盖，在线选座、极速出票，轻松约看电影。

餐饮咖啡畅享

星巴克、麦当劳、KFC……
壹橙 GO 门店扫码就能用，线上订餐更便捷，商家接单、商家接单都能搞定。

家乡味道直送

在壹橙GO就能买到田间直供的鲜菜! 以地道好食材助农。

订水加油实惠

「泗云川」(泰山)天然深层矿泉水, 350ml*151
四神乳酪、办公室、家里都能用, 省钱又健康。
附近加油站一键查、空调、冰箱清洗在线约, 生活琐事少操心。

灵活提货省心

1.通用券合作商户均可使用, 线上线下全覆盖, 买日用品、逛超市更方便; 2.专项券蛋糕、电影、订水专享, 精准满足需求; 3.定制券券面设计、权益内容均可为企业按需定制, 商务馈赠、员工福利很合适。